

社会主义思想武装头脑,学懂弄透做实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,深刻领会党中央和习近平总书记赋予海南全面深化改革、建设自贸港的战略意图和重要意义,立即组建人员团队、分析研究项目特色,主动协调各方调研。海口综保区于承担任务之初即组织对深圳—香港、珠



海—澳门等“一线口岸”开展充分调研,重点了解各口岸业务流程、建设过程和使用中出现的问题以

及设计与实际运行之间的差异,切实提升谋划团队的能力素养,为后续项目实施做好风险防范。

方向的准确,是强大的动力。2022年4月,在全岛封关运作准备工作加快推进的关键时刻,习近平总书记考察海南时再次发表重要讲话,赋予海南更加重要的历史使命。海口综保区始终谨记习近平总书记在海南考察时关于“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范”重要讲话精神,并将之内化为推动“二线口岸”封关运作项目建设的明确方向和不竭动力。在方案谋划阶段,就立足打造封关运作标杆工程,着眼全球视野,全球公开征集比选方案,除国内相关设计机构外,还征集了新加坡等国家设计方案,充分测试验证不同理念创意方案的科学性、合理性,结合国内外各方经验思路,围绕“白浪平沙、望见未来”的建筑理念,形成了海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所方案,着力将项目打造成展示海南封关运作成就的标志性成果。

行动的自觉,是成事的根本。海口综保区始终坚持在行动上自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,持续深入领悟“两个确立”的决定性意义,持续增强做到“两个维护”的行动自觉,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推动工作的强大力量。特别是在封关运作项目推进中,自觉找准着力点和突破点,主动深入海关、边检、公安、铁路以及省农业农村厅、省交通运输厅等多家相关驻港单位,了解各部门业务流程和

对“二线口岸”建设的思考建议,将其充分吸收并融入“二线口岸”整体设计,通过立体整合、快慢分区等形式实现多个部门联合查验及预留未来扩展空间。

锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,全力以赴推进封关运作项目建设

牢牢把握根本遵循,让项目推进“顺利开局”。自“二线口岸”封关运作项目启动以来,海口综保区就紧扣“一本三基四梁八柱”战略框架和省委、省政府提出的要以“大战略、大视野、大规划、大举措”推进新海港片区规划建设的要求进行部署。结合大型枢纽组织中部分静态设施外移的经验,形成“分类集中、一次查验、待渡分开”的基本思路,将货车集中外移查验,通过专用通道与港区码头衔接,同时发挥远距交通组织调节功能,提高港区通关效率,减小港区咽喉处交通压力。根据建设思路,顺利推进项目策划、设计等工作,实现了2022年12月海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所建设项目、配套项目(新海港片区“二线口岸”集中查验场所附属专用通道)、海南综合型寄递物流监管中心建设项目等3个“二线口岸”封关运作项目顺利开工建设。

始终坚持迎难而上,让项目实施“蓬勃展开”。“二线口岸”封关运作项目建设体量大、空间跨度大,工期时间紧、施工难度高。特别是在项目开工之初,就面对着项目建设场地占地数百亩、深数米的水塘,这是海口乃至全省少有的情